

# EL CORREO

MADRID

Martes 19 de Enero de 1886

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.

La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2127

Año VII

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 1,50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5,50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## EDICION DE LA MAÑANA

### La carta del Sr. Salmeron, y un artículo del Sr. Castelar.

Se trata de una carta que en 1872, un año antes de venir a España la república, escribió el Sr. Salmeron a sus electores, y en la cual se establecían principios contrarios a la revolución armada, como regla de conducta, y se preferían, en suma, los procedimientos de la propaganda, de la legalidad y de la evolución, a otros sistemas admitidos por otros republicanos, entre ellos, el Sr. Zorrilla.

Bastará decir que en esta carta de 1872, el Sr. Salmeron estampaba este principio:

«No olviden que jamás se ha consumado un progreso en el mundo, mientras no ha sido aceptado por los elementos conservadores de las sociedades, porque después de todo, aunque los hombres quieran, no anda coja la historia, y al paso que un adelante afirma, pide un punto de apoyo sin el cual sería inevitable la caída.»

Pero con haber llamado la atención, como no podía menos, la carta del Sr. Salmeron, porque al ser reproducida con deliberado intento, determinase, con esto, que la política orden, del Sr. Salmeron viene de antiguo, y que ahora quiere permanecer en ella; con fijar esto la atención, como no puede menos, por tratarse de un hombre de la historia y de la notoriedad del Sr. Salmeron, todavía ha de ser objeto, según presumimos nosotros, de más vivos comentarios entre los republicanos, lo que el Sr. Castelar contesta hoy en *El Globo*, con ocasión de la carta de que venimos hablando.

Decimos que contesta el Sr. Castelar, porque su estilo es difícil imitarlo; y el artículo de *El Globo*, parece evidentemente obra suya.

Pero este artículo es una mezcla de desabrimiento y solicitud, todo al propio tiempo, para el Sr. Salmeron, y nos creemos en el caso de dar idea de él.

Bastará decir que a la vista de la carta del Sr. Salmeron, en que se afirma una política gubernamental, el articulista de *El Globo* exclama sin más preparación:

«Grande necesidad ahora enseñan ciertos recuerdos de mostrar primero cuán arraigadas están, y cuán de antiguo abolemos son, en su ánimo (en el del Sr. Salmeron), las creencias sobre la virtud y eficacia de los medios legales, y grande necesidad también de mostrar las creencias sobre la obligación imprescindible de consolidar la república, dándole por lastre valiosos elementos conservadores.»

Después de esto que ya marca el espíritu del artículo del Sr. Castelar, se reproducen los párrafos más expresivos de la susodicha carta del Sr. Salmeron, y luego dice *El Globo* sin perder nunca su tono, más imperativo que afectuoso:

«Perfectamente. Nos parece todo esto muy bien, y oportunísima la reproducción del documento. Pero nos atrevemos a una observación benevola. Es necesario que todos estos principios no se reduzcan a meros teoremas abstractos, sino que se muevan y vivan. Si en el partido progresista impera la corriente revolucionaria, sepámoslo, para saber dónde se halla entonces el Sr. Salmeron, y proceder nosotros consiguientemente con esta ya indudable certeza. Si fuéramos tan afortunados que todo el partido progresista pensara como su segundo jefe, como el jefe residente aquí en España, y más conocedor de la opinión que los residentes en lenguas y extrañas tierras, algo habríamos adelantado para concordias, las cuales nosotros rechazaremos hasta que no se funden por completo en lo que deben fundarse todas las concordias políticas: en la identidad entre los concordantes y acordes, así de principios como de procedimientos.»

Nosotros no tenemos ninguna observación que dirigir a los anteriores párrafos, conformes con todo cuanto pensamos de antiguo y venimos diciendo al país desde que iniciamos la política de paz en las Cortes de mil ochocientos setenta, y se la impusimos al partido republicano, mucho menos dispuesto entonces a favor del Sr. Ruiz Zorrilla, por monárquico radical, que ahora, después de tantas y tan dolorosas experiencias, en favor de los jefes del partido liberal monárquico. Entendámonos: esas ideas del Sr. Salmeron son nuestras ideas. Por los mismos días que las dictaba el Sr. Salmeron en su carta, las decía el Sr. Castelar en su discurso a los republicanos de Alicante, que pensamos reproducir mañana. Si hay, como parece, aproximación en el pensar y en el sentir de los republicanos, respecto del procedimiento, entendámonos: que nada une tanto como el apretadísimo lazo de las creencias. Créalo el Sr. Salmeron, créalo, no hay ningún hombre, por grande, que tenga la estatura de una idea. No se dirá que somos nosotros los enemigos de la unión republicana. Fundémosla, pues, en lo único que hay permanente, fundémosla en las ideas.»

Las declaraciones e insinuaciones del Sr. Castelar son importantes, como nuestros lectores habrán observado, y solo falta ahora saber cómo las acogió el Sr. Salmeron y sus amigos.

Por de pronto, el Sr. Castelar no solo rechaza, como procedimiento, el procedimiento de Zorrilla, sino que pide se le reconozca la prioridad en la política gubernamental, y pidiendo esto, claro está que pide también que cuantos piensen como él le obedezcan.

### La benevolencia conservadora.

Todos los días en los periódicos conservadores, no obstante sus protestas de benevolencia, se ven insinuaciones semejantes a estas que hace anoche *La Epoca*:

«Durante la administración de nuestros amigos se conspiraba; llegaba Lagunero a la frontera; tal ó cual general exigía diez ó doce mil duros anti-

padados para salir a campaña; se hablaba de guarniciones comprometidas; pero como de todo estaba avisado el gobierno, tomaba sigilosamente sus precauciones para que el movimiento abortara, y no se enteraba nadie.»

En efecto, como ocurrió en Santo Domingo siendo general en jefe del ejército del Norte el general Quesada, y como sucedió en Santa Coloma de Farnés, y en la aventura que costó la vida a Mangado, y en la sorpresa, dos meses hace, de un ponton en Cartagena.

Estos recuerdos, y tales recriminaciones, son verdaderamente lastimosos que las hagamos los monárquicos; y además inútiles y contraproducentes; pero la benevolencia conservadora es de tal índole, que por precisión hay que recordar ciertas cosas.

Pero todavía con más ingenuidad que *La Epoca*, y menos precauciones, *El Noticiero*, también órgano de los conservadores formales, se desliza hoy con estas caricias:

«El gobierno no vive, no sosiega, no deja un momento de reposo a gobernadores, generales y telegrafistas, ganso de evitar a toda costa la repetición en mayor ó menor escala de la intenciona cartagenera.»

En el interior, las autoridades no descansan: hacen prisiones, denuncian periódicos; en Aragón y en Galicia hacen visitas domiciliarias, y no con las mejores formas del mundo, según cuentan; ordenan la salida del general Riquelme para Barcelona, suspendiéndole la licencia que disfrutaba en su palacio granadino; reiteran las más severas órdenes a los gobernadores de las provincias fronterizas, y para estar dispuestos a todo, hablan los ministeriales de constituir en caso de revueltas políticas, un ministerio de fuerza que presidiría el Sr. Martínez Campos.»

Como nuestros lectores observarán, parece este un lenguaje de calculada intención para alarmar; y de todos modos, en varios caracteres coincide con el que emplean también los periódicos zorrillistas y revolucionarios.

### Recaudación y pagos.

Hoy publica la *Gaceta* los estados de recaudación correspondientes al mes de Diciembre de 1885 y su comparación con el recaudado en igual mes del año anterior.

Según el resumen que de lo recaudado en dicho mes por todos los conceptos publica el periódico oficial, la diferencia líquida entre el mes de Diciembre de 1885 é igual mes de 1884, arroja una cantidad de más a favor del mes pasado de 18.315.710'60 pesetas.

Conviene advertir que de esta cantidad, 16.302.720'58 pesetas de aumento corresponden al producto de la negociación de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable de propiedad del Estado, procedentes de la conversión de bonos del Tesoro admitidos en pago de bienes desamortizados no premiados en los sorteos de amortización.

Descontada esta cantidad, queda un aumento a favor de la recaudación del mes último de Diciembre de pesetas 2.012.990'02.

Han contribuido a tal aumento en la recaudación, las direcciones de Contribuciones, Impuestos y Propiedades, habiéndose recaudado de menos en las de Aduanas y Rentas Estancadas.

También publica la *Gaceta* el resumen de los ingresos obtenidos en los veintiocho primeros meses del presupuesto de 1884-85, comparados con los que se realizaron en igual período de 1883-84, resultando una diferencia por menos recaudación en 1884-85, de 4.801.010'54 pesetas.

Además, el periódico oficial publica el resumen comparativo de los seis primeros meses del presupuesto de 1885-86, con los que se realizaron en igual período del de 1884-85, resultando una diferencia líquida por menos recaudación en 1885 a 86, de 6.050.127'78 pesetas.

### Cartas de París.

EL PREFECTO DEL EURE.—LUISA MICHEL.—OTRAS NOTICIAS.

15 de Enero.

Sr. Director de EL CORREO.

En esta capital, tan sensible a todos los acontecimientos que pasan de lo ordinario, está la atención pública vivamente preocupada con el asesinato de M. Barreme, prefecto de Eure, ejecutado en el tren en que iba, y con toda la audacia de que puede ser capaz un criminal guiado por violentos impulsos de venganza. En todos los círculos, en los periódicos, y hasta en el Parlamento, se ha tratado de este asesinato, y ha hecho pensar en la necesidad de que el gobierno exija a las compañías de ferro-carriles garantías de seguridad personal para los viajeros.

M. Barreme había salido de París en el tren de esta capital a Cherbourg a las seis y cincuenta y cinco, y a las pocas horas fue encontrado su cadáver entre Houilles y Maisons, a 16 kilómetros de la estación de que había salido el desgraciado prefecto.

Evidentemente, por las señales que se encontraron en el cuerpo inanimado de M. Barreme, se trataba de un crimen; pero, aquí en cómo lo había cometido sin que los demás viajeros y los jefes del tren en marcha lo notaran?... Estas son dos preguntas que no se pueden contestar satisfactoriamente; hasta ahora solo se sabe que la primera estación del tren en que iba el prefecto era la de Mantes, y que antes de llegar a esta estación se cometió el crimen.

Por las investigaciones de la policía, parece que el asesino se bajó en la referida estación y allí aguardó el primer tren que venía a París, para volver a la capital y perderse en su laberinto.

Un individuo alto, de bigote y barba rala, moreno y mal encarado, pidió en el despacho un billete de ida y vuelta en primera para el expreso de Cherbourg.

El empleado le recordó que aquellos billetes no eran válidos más que hasta media noche, y el viajero contestó que era bastante, porque no

quería más que ir y volver enseguida. Esto despertó las sospechas del empleado, las cuales se confirmaron después que la policía ha averiguado que este individuo, único a quien se despachó billete de primera en aquel tren, fué visto en el coche en que iba el prefecto, y además se le vió en Rosny con una manta de viaje que pertenecía al prefecto.

Estos son indicios de mucha fuerza; pero todavía el presunto asesino no ha sido preso, aunque puede darse por seguro que estando, como se cree, en París, no se le escapará a los buenos sabuesos de la prefectura.

Entre tanto, lamentando el desgraciado caso de M. Barreme, se ha alcanzado que el Parlamento acuerde excitar a las empresas de ferro-carriles para que establezcan la comunicación entre todos los coches de un tren, y evite así incidentes como el del prefecto del Eure.

Gracias al indulto que ha dado M. Grevy para delinquentes y presos políticos, por su reelección para la presidencia de la República, Luisa Michel, la famosa intransigente y socialista, ha salido de las prisiones de San Lázaro.

Pero lo notable del caso, es que ha habido que echarla poco menos que a la fuerza de la cárcel.

Acostumbrada a la vida puramente subjetiva de la prisión, parece que la neuropatía política de la maníaca ha tomado nueva forma. Sigue manifestando el mismo odio a todo lo que sea orden y sensatez y arreglo; sigue demostrando la misma exaltación al juzgar los actos del gobierno y los hechos políticos; pero contra quienes se desata ahora en improprios, es contra sus amigos y correligionarios, que han tolerado la «vergüenza, la ignominia, la infamia de que el gobierno conceda gracia y ponga en libertad a los mártires de la revolución.»

Antes de salir de San Lázaro escribió una carta al prefecto de policía y otra al presidente de la República, protestando de esta «infamia» y después ha dirigido a los periódicos radicales y revolucionarios una protesta análoga, cuyas variantes y amenísimo texto no le doy por no hacer muy larga esta correspondencia.

El día 15 verificaron los molieristas el banquete con que anualmente celebran la memoria del insigne poeta francés.

Lo más notable del acto fué un brindis, ingenioso y elocuente de Jules Claretie, director hoy de la Comedia Francesa, y por tantos años aplaudido crítico de teatros, en *Le Temps*. Jules Claretie, pronunció frases de admiración al gran Moliere, que ha merecido los elogios de toda la prensa, y resumió su patriótico brindis entre los aplausos de la concurrencia en estas palabras: Al brindar, señores, por Moliere, aclamamos junto al arte dramático, gloria incontestable de nuestra nación, el espíritu francés, imperecedero patrimonio de la patria. «Por Moliere, el más francés de los poetas de Francia.»—*El corresponsal.*

### Consejo de ministros.

Diversos é importantes asuntos ocuparon el atencido de los consejeros responsables en el celebrado anoche bajo la presidencia del señor Sagasta.

### Los revolucionarios y el gobierno francés.

La actitud del gobierno de Francia para con los emigrados españoles, tanto carlistas como republicanos, y muy especialmente con éstos, por los aires que aquí y en otras partes se dan los que les secundan, de la amistad con que dicen que Zorrilla cuenta con algunos ministros de aquella República, fué uno de los principales asuntos tratados en este Consejo.

Ya anoche en nuestro *Balneario* dimos a conocer lo que el gobierno sabía respecto de este punto, y la extrañeza que a las gentes causaba la holgura con que se mueven en Francia revolucionarios de todas especies, no obstante las advertencias antiguas y recientes del anterior embajador de España, Sr. Cárdenas, al gobierno que preside el Sr. Freycinet.

Pues bien: de todo esto, que ya conocía antes de marcharse el nuevo embajador Sr. Albarreda, y de algo más que se ha sabido después, se habló en el Consejo de anoche, acordando los ministros, ponerlo todo en conocimiento del Sr. Albarreda, para que inmediatamente entable nuevas negociaciones cerca del gabinete francés, a fin de que cese el anormal estado de cosas que en la actualidad existe respecto a los que conspiran contra la legalidad con menosprecio del derecho internacional.

### Orden público.

En inmediata relación con lo anterior y con motivo de las comunicaciones del capitán general de Valencia, Sr. Azcárraga, dando cuenta de su visita a Cartagena y del estado de las sumarias que allí se están formando, los ministros hablaron algo de lo allí ocurrido, comunicándose sus impresiones respecto de los trabajos que los revolucionarios preparan y el gobierno conoce y se propone corregir aplicando severamente la ley, si fuere necesario, sin perjuicio de adoptar las medidas necesarias para sofocar cualquier trastorno.

### Una carta de Su Santidad.

Después de estos asuntos, el Sr. Sagasta dió lectura a la carta que Leon XIII ha escrito a S. M. la Reina en contestación a la que esta augusta señora escribió al Romano Pontífice con motivo de la muerte del Rey D. Alfonso.

El Santo Padre expresa en la carta cuán inmenso ha sido su dolor por la muerte del monarca, cuyas cualidades ensalza. Se felicita después de haber contribuido a resolver pacíficamente el conflicto con Alemania, propósito de las Carolinas. Expresa sus fervientes votos por la prosperidad de la legalidad que hoy rige en España, ofreciéndose a contribuir, dentro de su alta misión espiritual, a consolidarla, y termina, por fin, enviando la bendición a la Reina y a sus augustas hijas.

### Combinación diplomática.

Parece que quedó ultimada en el Consejo de anoche.

El Sr. Mazo irá a Inglaterra de ministro plenipotenciario; el Sr. Rascon, a Italia; el Sr. Valera, a Bruselas, y el Sr. Crespo a Constantinopla. Al señor duque de Almodóvar del Valle, se le ha ofrecido la representación de España en Atenas.

### Cuerpos auxiliares de la Armada.

El ministro de Marina dió cuenta a sus compañeros de un proyecto de reforma en los cuerpos auxiliares de la Armada que afecta a los contramaestres, condestables y practicantes que hasta aquí han sido de los llamados eventuales, y que desde ahora se convierten en permanentes con todos los derechos y prerogativas de los demás cuerpos de la Armada.

Como complemento de esta reforma, el señor Beranger se propone llevar a las Cortes un proyecto de ley concediendo a los condestables y contramaestres los derechos de retiro y los de montepío para sus viudas y huérfanos en condiciones parecidas a las que disfrutaban otros funcionarios del Estado.

### Otros asuntos.

El ministro de Estado habló también del buen aspecto de las negociaciones que se siguen con Inglaterra con motivo del atropello de que ha sido objeto el capitán de un barco español por parte de uno inglés en las aguas de Joló.

A la vez el Sr. Gamazo dió cuenta detallada de cuanto importante ha traído el último correo de Filipinas, y últimamente se habló algo de Hacienda, relacionado con el despacho del plan general del Sr. Camacho, encaminado a organizar el personal para el mejor servicio y aumento de las rentas.

### Arte en Viena.

12 Enero 1886.

I.

SARASATE.

Sin duda tienen Vds. ya noticia de los grandes triunfos de Sarasate en el extranjero, donde se le equipara al célebre violinista italiano Paganini, del cual nos hablan maravillados nuestros padres, y se reconoce que vale por lo menos tanto como el mejor violinista de Europa entre los contemporáneos, el alemán Joachim. El nombre de Pablo de Sarasate es el único de las celebridades españolas que ha llegado a hacerse popular en Viena, ciudad que toca por lo menos una vez cada año, siendo sus conciertos frecuentes, aunque siempre en corto número, nunca más de tres, siempre muy concurridos; donde quiera que se den, se halla el local atestado, y el aplauso brota espontáneo, frenético a raudales.

Esta vez los dos conciertos Sarasate, del 2 y del 8, no habían de constituir excepción.

La grandiosa sala y galerías de la *Musikverein* (sociedad musical), una maravilla del arte arquitectónico moderno, de magníficas condiciones para conciertos, de cuyo objeto se construyera, estaban asimismo llenas de bote en bote hasta los más exigüos rincones. El diyo arco de Sarasate despertó las mismas manifestaciones extraordinarias de entusiasmo, repitiéndose de buen seguro, si el local lo hubiera permitido, los apretones de manos, abrazos y cumplidos con que se llega a abrumar a Sarasate, y en las cuales se hace notar muy especialmente el bello sexo. Escenas semejantes no las he visto repetirse sino respecto de Rubinstein.

No dejará de tener probablemente interés para sus lectores, la opinión del profesor de Historia y filosofía de la música de esta Universidad, Ed. Hanslick, crítico musical de la *Neue Freie Presse*, de reputación europea, sobre el concierto Sarasate de 2 del corriente:

«Apenas si nos permite ya ese concierto—dice el Dr. Hanslick—una consideración más acerca del violinista tan aplaudido y favorito de nuestro público. Su concierto, sea dicho con franqueza, ha dejado tras sí una impresión poco agradable, por el predominio en él de composiciones insignificantes, hasta pueriles, cuyo único objeto es dar pie a Sarasate para que luzca sus escalas, trinos, *flageolets*, *pizzicati* y otros efectos por el estilo.»

Más de una vez hemos expresado nuestra admiración por la maestría y destreza de Sarasate. Con el tiempo, sin embargo, se satura uno de los encantos de su ejecución cuando no la acompaña profunda satisfacción musical, a puro artificio el arte apenas se logra hacerse sentir. Yo no soy ninguno de los adoradores del segundo concierto de violín de Bruch, pero en el programa de Sarasate se elevaba como una artística columna de mármol en medio de multitud de baratijas y juguetes. Esa composición, cuya primera estrofa al menos despliega un elevado sentimiento y hace sentir el calor de la inspiración del que la ejecuta, ha sido la única pieza que merecía verdaderamente el nombre de composición formal. Todos los demás números no servían para más que para ofrecer ocasiones de la habilidad del violinista: como el *Allegro* *ppanionato* de El. Griraud, una *Rapsodia* húngara de Anser, una *Mazureca* de Zangyck y dos piezas de concertistas, la *Balade* y la *Jota* aragonesa.

Al menos, si todas esas piezas de ejecución, en medio de su superficialidad, respirasen gracia y frescura.... Más todas ellas padecen de pobreza de inspiración, y de esa premiosidad por hacerla interesante a costa de la fluidez de la melodía, de la robustez del ritmo y de la naturalidad de las armonías por medio de altos y discorancias. En toda la noche no salimos del torbellino caprichoso y melancólico de la *música de gitanos*. La nueva «Balada» de Sarasate gitana también y no se cansa de hacer gemir la séptima mayor (re en vez de re sostenido) sobre el tritono mi bemol.

Que Sarasate ejecutó todo ese atajo de «desalinas», con mucha *impieza*, y que ello le valió atronadoras salvas de aplausos, está por demás ya mentado.

En cuanto a eso que llama el profesor Hanslick «música gitana», he de decir que no sabe lo que se pesca, y perdonésemelo lo atrevido y vulgar de la expresión. Grande es la autoridad de Hanslick; pero tengo yo muchas noticias para

no tenerle siempre por infalible santon de la crítica como lo es para el público de Viena; pero es achaque frecuente en el andar desahogado; es decir, sacar la cuestión de juicio, no dar en el quid de la misma, contra lo cual es el buen sentido el mejor remedio. El que fué, por ejemplo, á oír á Sarasate, necesitaba, más que un concierto clásico de los que oye allí cada día, una ocasión de admirar al violinista.

Indudable es también hasta su imparcialidad, que está por cima de toda consideración; pero peca generalmente de rigorismo y traer las cosas por los cabellos, exagerando las censuras, como sucedía sistemáticamente con la Kupfer, hoy tan aplaudida en Madrid, y siendo en cambio en extremo benévolo con los demás artistas de la Opera de Viena, por ejemplo, con la Lucca, «cantatriz de cámara» que no ha olvidado aún las silbas del Real de Madrid; pero que nadie se atreviera aquí á criticar, pues algún mérito dramático que hoy día posee, la ha rodeado de una aureola impenetrable.

Así, de la habanera de «Carmen», la peor de las óperas del repertorio del imperial coliseo (á la cual, no obstante, no ha opuesto Hanslick su decisivo veto), que canta muy bien la Lucca, no se le ha ocurrido aún decir que gitana, y sin embargo no es otra la cadencia y estilo musical que el de las habaneras, más ó menos transformadas, que toca Sarasate, y halla el crítico de la Neue Freie Presse «agitadas.»

Y es que esa melodía y ritmo de los cantos nacionales de España y de Cuba tienen algo de exótico, indefinible, de que no puede darse cuenta, que no conoce Hanslick, ni la mayor parte de los extranjeros. Pero debía, por lo tanto, abstenerse de calificaciones ó asimilaciones, para no caer en el ridículo de aquel crítico que al estrenarse la Aida halló en su música el verdadero sabor y arte egipcio faraónico.

La ocurrencia de Hanslick procede de que no ha podido su criterio librarse de una preocupación algo común en Viena, donde muchos se me han acercado á preguntarme si Sarasate era gitano (!)... hija, primero, de los rasgos fisiognómicos que, á efecto de no conocerse aquí el tipo español, harían tomar á los dos tercios de los españoles por originarios de raza gitana, y el otro tercio por raza judía; y en segundo lugar, de que la mayor parte de los músicos, especialmente los tocadores de violín, en la vecina Hungría, de los cuales se ven muchos aquí, son gitanos de maneras, apostura y traje enteramente igual á los no gitanos habitantes de las demás ciudades más populosas y civilizadas. El tipo físico y el de la música, ambos exóticos, habían de hacer una impresión exótica, indecible en el público vienés. Pero eso no excusa á toda una ilustración musical para hallar semejanza á la música nacional española y cubana con la gitana ni con el tinte que dan los gitanos á toda música que ejecutan.

VERESKCHÁGUIN.

Con el fin del año pasado se ha también cerrado la Exposición de cuadros del célebre pintor Vereskcháguin, cuyas obras todas parecen estar destinadas á causar sensación en el mundo, tanto por su valor artístico, como también por las tendencias que ese pintor del género realista y de genio reformador tiende á poner en evidencia, en sus concepciones ora las tristes secuelas de las brillantes guerras rusas en Asia, ora las miserias que encubre el oropel, ora la verdad desnuda, enemiga de las preocupaciones de todo género.

Hace unos tres años Vereskcháguin expuso aquí en Viena una colección de sus cuadros, representando escenas de las luchas del ejército ruso en los últimos años, y de los territorios de Asia y Europa. El pintor había presenciado todas esas escenas en compañía de su amigo íntimo el célebre general Skobellev, muerto algún tiempo después.

Lo más notable en esos cuadros, era en primer lugar su realismo hasta en los más horripilantes detalles, y en segundo lugar la tendencia manifiesta en sus cuadros, opuesta del todo á la costumbre observada hasta aquí en todas partes, de dar realce á las representaciones guerreras, tanto los grupos colectivos, como las escenas sueltas, concebidas bajo el punto de vista de lo glorioso y brillante de las hazañas militares.

La prensa de aquí llenó sus columnas de elogios, que saludaban, no solo al pintor de excepcional mérito artístico, sino también al nuevo apóstol del realismo en la pintura y de la paz universal, á la cual evidentemente tendía, demostrando de una manera tan palpable y eficaz lo abominable de la guerra. En los salones de la Exposición podía apenas caber la multitud de visitantes; el nombre de Vereskcháguin se oía por todas partes, y su celebridad quedaba aquí también asegurada para siempre.

Después de un intervalo de cerca de dos años, Vereskcháguin ha aparecido de nuevo aquí con una colección de pinturas, esta vez de género más pacífico, pero que ha dado lugar á ruidosas cuestiones. Además de escenas y vistas de Asia, particularmente de las Indias Orientales y varias de la Tierra Santa, se encuentran dos representaciones de la Historia Sagrada: la Santa Familia y la Resurrección del Señor. La primera representa á Jesucristo como un joven de unos veinte años, en medio de su familia, padre, madre, hermanos y hermanas; el todo con el sello de su concepción natural, realista, histórica, según á una interpretación del texto bíblico muy corriente hoy día, pero contraria al dogma católico.

La segunda representa la Resurrección del Crucificado, descarta también de todo lo maravilloso. El que se había tenido por muerto, siendo solo presa de un síncope, aparece reanimado á la entrada de la cueva en donde le habían colocado, y los guardias huyendo des-pavoridos.

Estos dos últimos cuadros han herido aquí los sentimientos religiosos del partido católico. El cardenal-arzobispo, después de haber en vano procurado obtener por vía legal que se alejasen del local de la Exposición permanente esos cuadros sacrilegos, ordenó una misa expiatoria pública en todas las iglesias, á la cual asistió mucha gente, y entre ellos gran número de individuos de la más alta aristocracia.

En tanto, la cuestión arqueológico-bíblica y religiosa por un lado, y la cuestión política y de morigeración pública por otro, dieron lugar á largas y animadas controversias en la prensa y á exaltación de los ánimos de una excesa parte del público, inclinándose la mayor parte á los temperamentos de la tolerancia.

Pues bien; pocos días antes de cerrarse la Ex-

posición, un fanático (?) partidario católico, que, como suele suceder tratándose de jesuitas, hasta ahora no ha podido averiguarse quién sea, aprovechando probablemente un momento de descuido del vigilante, que tampoco se explica, pudo echar unas gotas de ácido sulfúrico (vitriolo) sobre el cuadro La Resurrección, sin tener tiempo para causarle más que un poco de daño, pero reanimando la excitación general que se había ido amortiguando.

Hasta hoy, la policía, que está practicando las más activas pesquisas, aunque se dice que ya tiene algunos indicios que deben conducir al descubrimiento del origen de este salvaje atentado contra la propiedad y contra el arte; hasta la hora en que escribo estas líneas sigue velado por el más extraño misterio.—Doctor N. de M.

Diputación provincial.

Prorogada la sesión de anoche, continuaron la discusión los Sres. Rancós y España, viniendo al cabo este último que, que opinaba que no debía concederse la excedencia al Sr. Arenillas.

A continuación se acordaron los nombramientos de interventor y comisario de entradas del Asilo de las Mercedes, á favor de los Sres. Seseña y Hernandez (D. Gonzalo).

La sesión terminó con la discusión de la propuesta de la comisión del personal, relativa á que las plazas vacantes de capellanes del cuerpo de la Beneficencia provincial sean provistas por concurso, para el que un tribunal designado por el ordinario hará propuesta en terna.

Cuatro enmiendas se presentaron al dictamen, quedando al fin éste aprobado y formada la plantilla del personal del establecimiento, en la siguiente forma: un director, un interventor, un comisario de entradas, un capellan, un acólito, un maestro y una maestra de párvulos, un conserje y un portero.

El señor marqués de Sardoal pronunció breves frases despediéndose de los diputados hasta el próximo período, y levantó la sesión.

En Febrero se reunirán nuevamente los diputados para discutir y aprobar el presupuesto adicional.

Desde hoy ha quedado encargada del despacho de todos los asuntos la comisión provincial, cesando por tanto en sus funciones las comisiones restantes.

LA «GACETA» DE HOY.

El periódico oficial publica las siguientes resoluciones:

Gracia y Justicia.

Los decretos de indulto y combinación de magistrados, presidentes de Audiencia y de sala y jueces que anoche adelantó EL CORREO.

El jefe de órden público.

Reales decretos del ministerio de la Gobernación admitiendo la dimisión al jefe del cuerpo de Seguridad, D. Juan Robles y Lopez, y nombrando en su lugar á D. Ricardo Dotres y Tibaut, coronel de la Guardia civil.

Dimisión.

Real órden de Fomento admitiendo la dimisión á D. Fernando Rosa de Canela del cargo de vicerrector y decano de la facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, «sin perjuicio de las muestras que del agrado de S. M. la Reina puedan otorgarse al concederle la jubilación que asimismo ha pedido.»

Vacantes.

Se hallan vacantes: la cátedra de derecho español de la Universidad de Madrid, que ha de proveerse por oposición, y una beca de gracia en el seminario conciliar de Segovia.

Cargas de justicia.

La administración de Hacienda de la provincia de Madrid anuncia que mañana 20 se abre el pago de la mensualidad de Diciembre próximo pasado á los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual continuará abierto hasta el día 22 del mismo.

A los que tienen perros.

Debiendo procederse á la cobranza del arbitrio sobre los perros correspondiente al actual año económico, el Ayuntamiento de Madrid publica el siguiente bando:

- 1.º Los recaudadores se presentarán en el domicilio de los contribuyentes desde el día 21 del corriente al 15 de Febrero próximo.
2.º Trascurrido este plazo, los interesados que no satisfagan el importe del recibo á su presentación, podrán hacerlo en el domicilio de los recaudadores, desde el día 16 de Febrero al 28 del mismo en los que á continuación se expresan:
Distritos de Palacio y Centro: D. Leopoldo Argos, calle del Humilladero, núm. 2, cuarto segundo.
Universidad, Hospicio é Inclusa: D. Diego Ibañez, calle de Cochilleros, núm. 18, tercero.
Congreso y Hospital: D. Antonio Paz, travesía del Fúcar, número 5, segundo.
Buenavista, Latina y Audiencia: D. Félix Lopez, calle de Lavapiés, números 24 y 26, principal.
Las horas señaladas á todos serán de dos á seis de la tarde.

AL MENUDEO.

El heredero de Portugal.

Lisboa 18.—El príncipe heredero de Portugal está en camino para París, por la línea de Salamanca y Medina del Campo.

Los periódicos portugueses anuncian que visitará algunas cortes de Europa, y que viajará de rigoroso indigente.—Fabra.

El corresponsal en Madrid de El Mercantil Valenciano dice entre otras cosas en su última carta lo siguiente:

«La dirección de administración local era una vergüenza. A las 2,800 alzadas que había detenidas, hay que agregar miles de recursos de quintas, de esos que nadie promueve ni diligencia por tratarse de infelices familias que viven en miserios rincones de la Península, olvidadas de todo el mundo. El Sr. Rodríguez Correa ha desechado ya infinidad de ellos, merced á lo cual, regresan á sus hogares pobres soldados que estaban en filas indebidamente.»

En el ministerio de Fomento se han dado órdenes terminantes prohibiendo la entrada del público en los negociados antes de las cuatro de la tarde.

Ha llegado á esta corte la conocida escritora de la provincia de Cádiz doña Dolores Alcoba y Mateos.

El ejército del Tonkin.

París 18.—El general Courcy, que manda el ejército expedicionario del Tonkin, ha sido llamado á Francia.

Le reemplazará el general Warnet. El gobierno se dispone á dar la órden de que vuelvan á Francia los batallones de infantería que desde Túnez marcharon al Tonkin.

El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Freycinet, ha recibido esta mañana el texto del tratado de paz entre Francia y Madagascar.—Fabra.

Trabajos revolucionarios.

Sobre estos trabajos leemos estas noticias en la edición de la mañana de La Correspondencia de España:

«El Sr. Zorrilla—dice—ha asistido á una reunión política en Burdeos, en la que se trató de organizar otra empresa revolucionaria; que se han dado instrucciones á nuevos agentes zorrillistas para que, alentando á los emigrados, eviten que se acojan á indulto; que días antes de la rebelión de Cartagena los agentes cantonales del Sr. Galvez y alguno del Sr. Zorrilla, celebraron reuniones en sitio que por ser inviolable y por lo mucho que representa, debiera estar alejado de nuestras instancias discórdias, y más tratándose de fraguar delitos políticos, y otras cuestiones que no consideramos discreto hacer públicas.»

De todo tiene minucioso conocimiento el señor Albareda, quien desde luego entablará amistosas negociaciones cerca del gabinete francés, para que, á ser posible, se estrechen más las buenas relaciones entre ambos países y cese el anormal estado de cosas que actualmente existe respecto á los que conspiran contra la legalidad con agravio del derecho internacional.

El gobierno de la regencia fia mucho en el patriotismo del Sr. Freycinet y en los talentos del Sr. Albareda.»

La comisión para el mejoramiento de las clases obreras se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

En la reunión se trató de la impresión de las informaciones recibidas y de una consulta del ayuntamiento de Madrid sobre la petición de un Sr. Bona sobre concesión de terrenos en que construir casas para obreros en la Moncloa.

La nota de Grecia.

Atenas 19.—El gobierno griego ha entregado ya á los representantes de las grandes potencias la nota anunciando que tiene la firme resolución de no desarmar, mientras no se resuelva de una manera satisfactoria á los intereses helénicos, la cuestión de los Balcanes.

Si se realiza definitivamente la unión de la Rumania á la Bulgaria, turbándose por lo tanto el equilibrio de la Peninsula, Grecia necesita una compensación territorial.—Fabra.

Se ha encargado interinamente del mando de la plaza de Valencia el brigadier Sr. Velasco, que procedente de Cartagena, llegó anteaayer á aquella capital.

Londres 19.—Se considera necesario el envío de refuerzos á Soakin en vista de los progresos de la insurrección sudanesa.—Fabra.

Telegrafía anoche el gobernador de Logroño, con referencia al alcalde de San Asensio, que había ocurrido allí un desprendimiento de tierra, sepultando á varios trabajadores, dos de los cuales fueron estraidos cadáveres y otro gravemente herido.

Los republicanos se están moviendo ahora bastante por todas partes, pero con poco fruto, porque sus divisiones son tan grandes, que de improviso se levantan entre ellos absolutas incompatibilidades.

Con todo esto, y por ver si los jefes se conciertan, de vez en cuando se celebran reuniones; y ayer en Sevilla se reunieron los federales pactistas, y acordaron manifestar al Sr. Pí y Margall que estaban conformes con su actitud política, y felicitarle por ello; pero que creían conveniente establecer ciertas inteligencias con las demás fracciones republicanas, sin detrimento de los principios.

Para establecer estas inteligencias autorizaron al comité del partido en aquella localidad.

Ha recibido El Globo un telegrama de Cartagena, en el cual se le participa la prisión del director de El Amigo, periódico republicano afecto á los procedimientos pacíficos, y que ha protestado contra la intentona revolucionaria que ha tenido el castillo de San Julian por teatro. También se ha preso á varios republicanos del mismo color y tendencia que el director de El Amigo.

El Globo, cree que en esto hay exceso de celo; y protesta de que sus amigos pudieran estar metidos en la intentona de Cartagena.

Londres 19.—Acordado el reemplazo de lord Carnarvon del cargo de virey de Irlanda, se dice que será nombrado para el mismo, lord Hamilton.—Fabra.

Ateneo.

En la sección de Ciencias morales y políticas, continuó anoche la discusión de la Memoria del Sr. Vida, acerca de «La familia considerada como célula social.»

El diputado conservador Sr. Henestrosa, pronunció un elocuente discurso, exponiendo sus opiniones respecto á los más graves problemas que el tema entraña.

Sostuvo que el fin principal y propio del matrimonio es la procreación, que la indisolubilidad del vínculo no se funda en la ley natural, y sí solo en la divina revelada, y que las legítimas son una contradicción jurídica insostenible.

El Sr. Gracia y Parejo hizo después uso de la palabra para defender con atinados razonamientos que, á su juicio, la familia no es la célula social, como tampoco lo es el individuo, dado que esta analogía ó comparación de términos tan distintos no puede hacerse.

Rectificó algunos conceptos del Sr. Henestrosa, quedando en el uso de la palabra para el lunes próximo.

Mañana miércoles á las nueve de la noche se reunirá la sección de literatura.

El Sr. Riaño leerá una Memoria sobre el tema: «Las artes industriales é indumentaria del siglo XVIII.»

El regimiento de artillería, cuarto divisionario, que se hallaba en Segovia, ha sido destinado, y en breve saldrá para Barcelona.

La Unión será llevada á los tribunales por supuestas injurias, en nombre de la Institución Libre, y además se acudirá á los tribunales para que se esclarezca la denuncia hecha por aquel periódico sobre haber sido obligados algunos empleados á hacerse socios de aquella sociedad.

Roma 19.—Ayer comenzó en la Cámara de diputados una interpelección sobre la política de Italia en la cuestión de Oriente.—Fabra.

El día 16 se abrió en Málaga una escuela para la enseñanza de niños y niñas de cuatro á ocho años, en el edificio que ha construido ad-hoc en terreno de su propiedad, sito en el barrio del Perchel, un vecino de aquella ciudad, quien la ha dotado del material y menaje necesario y costeado además su sostenimiento.

Son admitidos en dicha escuela hasta ochenta

ta alumnos, cuyo número está ya próximamente cubierto.

La dirección se halla á cargo de una señorita, á la vez maestra superior y normal, que ha sido propuesta por la Asociación para la Enseñanza de la mujer y nombrada por el gobierno francés.

Es probable que se abra en el mismo edificio que á las condiciones de belleza y de gran extensión reúne las exigidas por la más perfecta higiene, otra escuela para niñas mayores de ocho años, de igual número de 80 plazas, el primer curso de la enseñanza primaria superior, esta tendencia industrial y profesional, la que para París organizada y sostenida por una asociación estancijante á la referida, á cuyo fin se cuentan. con la cesión que á este efecto hace el gobierno del edificio, del local necesario y del material, y con el apoyo de varios vecinos influyentes de Málaga.

A la mayor brevedad, se verificará en el teatro de la Zarzuela el estreno del Vaudécopiano nuevo en tres actos, titulado El viaje á Suiza, en el desempeño tomarán parte además de los señores artistas Hanlons-Lees, las señoras Millanes y dan, y los señores Loitia, Orejon, Bosch, Toscano, Gil y coro de ambos sexos.

Leemos en El Imparcial, y tomamos de columnas con mucho gusto:

«Hemos sabido con satisfacción que al Sr. D. Andrés Caballero, marqués de Somosanchó, se le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica, y merecido premio de los servicios prestados por el Sr. Caballero al partido liberal, á cuya fracción moderata-monárquica pertenece.»

Puede decirse, con razón, que nunca mejor ahora ha estado con más justicia concedida la merced, y por ello solo plácemes merece el Sr. Caballero, quien al conferirla al señor marqués de mosancho, ha reconocido las altas dotes de gracia del agraciado.»

Ha tomado posesión del cargo de jefe de Manuccion del ministerio de Fomento, el Sr. B. Armesto (D. José).

El Sr. Becerra Armesto se ha hecho cargo de negociador general de Bellas Artes.

Carta de Tortosa.

18 de Enero de 1886.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío: Aquí, como en todas partes, las personas sensatas y juiciosas, ha sido conda la tentativa de insurrección en el fuerte de Julian de Cartagena.

En toda esta provincia se disfruta de paz, esta plaza las autoridades militares, secundando instrucciones de sus superiores, atienden á la lancia.

Los partidos se aprestan para la lucha en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Aunque se citan algunos nombres de candidatos me parece que la lista sufrirá más de una modificación llegado que sea el oportuno momento.

Estos días se nota cierto movimiento de personas adventizas, que van y vienen de ésta á la capital, la provincia, persiguiendo soñadas jefaturas, actitudes y fluencias. No llevan en sí ninguna representabilidad del país, y eso es lo que más les perjudica.

Acaba de constituirse una nueva sociedad de fundadores, en número de 200, perteneciendo mayor parte al antiguo casino Circulo de Arago, pero por ciertos disgustos que suelen en esta siempre el descontento, se dieron de baja en solo día 18, y procedieron á la constitución de una de otro círculo. Nace con los mejores auspicios y tiene contratado un local céntrico y magnífico para ocuparlo definitivamente desde el 1.º de próximo Abril.

Siete son las Sociedades que cuenta ahora sa, agregando á las puramente recreativas el club de obreros, la Juventud católica y el Club de obreros. Datos son estos que dan una idea de cuánto progresa el espíritu de asociación en el país.

La cosecha de aceite nos ha favorecido poco año; ha sido escasa en nuestra region, y abunda en el Bajo Aragón, por lo cual nuestro aceite cobra poca vida, y los precios de aquel que está poco sostenidos. La falta de comisionistas en las casas francesas que el año pasado llevaron en representación, con objeto de hacer equitativas compras, contribuye á la mayor paralización del negocio.

No sentimos tan intensos los frios como el pasado, ni ha nevado por ahora, en el interior de la ciudad: los montes que nos circundan, si aparecen aparecidos blanqueados por la nieve.—M. D.

EDICION DE LA NOCHE

El Figaro dice haber sabido de origen autorizado, que la vida íntima de la Familia Real Española sufrirá una modificación, en el sentido de que la Reina Regente habitará sola el Palacio Real.

La Infanta Isabel—añade el periódico—tiene ya su habitación particular. En el mes de Febrero próximo, la Infanta Eulalia se casará, y poco después de celebrarse este matrimonio la Reina Isabel irá á Munich para asistir al nacimiento de su hija la Infanta Paz.

A su vuelta, la Reina Isabel se instalará definitivamente en su palacio de la avenida de París.

La Reina Cristina ocupará sola con sus hijos el Palacio Real, sin más consejeros que sus ministros.

La carta de Bismarck.

Roma 16.—Todos los periódicos católicos publican hoy el texto de la carta, en francés, del príncipe de Bismarck ha dirigido al Papa, que las gracias por la condecoración que este le ha conferido.

La carta, entre otras cosas, dice que las relaciones entre España y Alemania son tales, que el país que reina actualmente entre ambos países, no está amenazado por ninguna divergencia.

Hay, pues, motivos para esperar, añade, que la obra del Soberano Pontífice será duradera.

Dice El Globo, que el Sr. Cánovas ha expresado y censura la actitud agresiva que el gobierno ha tomado la prensa de su partido.

Parece inverosímil, sin embargo, que el Sr. Cánovas haya reparado lo que en los periódicos de su partido, porque le ha llamado la atención; y de censurarlo como El Globo, no insistirían en su campaña.

Segun nos escribe don San Sebastian, que nos merece entero crédito, no es así como dijo el corresponsal de La Epoca, que otros reprodújimos, que en la captura de las autoridades francesas.

Este servicio se realizó puramente por las dependencias del gobierno de provincia.

Otras cosas se nos dicen de San Sebastian, cuanto á lo que ocurre en la frontera; pero es de una ladole que reclama bastante claridad y pocas palabras.

Rectificación de una noticia.

Paris 18.—La Agencia Havas publica hoy una noticia declarando que es absolutamente inexacto que el gobierno extranjero haya hecho observaciones o recomendaciones de ningún género al gobierno francés acerca de la vigilancia de la frontera española.

La república francesa, añade, conoce sus deberes en buena vecindad para con España, y los cumple puntualmente.—Fabra.

El príncipe D. Augusto de Portugal ha pasado esta mañana por Vitoria y San Sebastian para Paris, habiéndole ofrecido sus respetos en las estaciones los gobernadores de las provincias.

Paris 19.—El príncipe Jerónimo Napoleón se encuentra gravemente enfermo. Gaitois anuncia que el príncipe Víctor visitó al Cardenal el domingo último.—Fabra.

Un telegrama de Valencia recibido hoy se participa que ha sido capturado por la Guardia civil el ex-alcáide de Gilet, Juan Bautista Manolón, presunto autor del asesinato cometido en el pueblo en la persona del jefe de los consuegros, Sr. Gallego.

Visitas oficiales.

Paris 19.—D. Francisco Cárdenas entregó ayer cartas de despedida al presidente de la República. El nuevo embajador Sr. Albarada visitará hoy al ministro de Negocios extranjeros Sr. Freycinet. En breve será recibido en audiencia solemne por el presidente de la República.—F. brs.

En Benisalen (Palma) ocurrió ayer un incendio casual en una casa-almacén, siendo extinguido sin desgracias personales.

Elección presidencial.

Valparaíso 19.—Los partidos liberal, radical y nacional, han acordado sostener la candidatura de Manuel Balmaceda para la presidencia de la república de Chile.—Fabra.

La factoría de Río de Oro.

La Sociedad hispano-africana, fundadora de la factoría, lucha dentro de sí misma, según hemos oído, con algunos obstáculos para llevar cabo su patriótico pensamiento.

De la importancia de la factoría, dan pruebas ocuentes el deseo de establecerse en Río de Oro manifestado por algunas sociedades inglesas y aún españolas y el interés vivísimo con que la prensa de Las Palmas de Gran Canaria sigue la marcha de la Sociedad hispano-africana.

Para estudiar la manera de salvar su situación y continuar su marcha, y para escuchar los labios del Sr. Bonelli y del Sr. Reina, capitán del vapor Río de Oro, el verdadero estado de la factoría y de las transacciones mercantiles con las tribus vecinas, se ha debido reunir esta tarde el Consejo de administración de la Sociedad Hispano-africana.

Ambos señores manifestarán al Consejo que la actitud de las tribus no puede ser más favorable; que a su salida de Río de Oro habían presentado unas 700 cabezas de ganado, quince libras de oro, varias plumas y algunos objetos mercantiles para hacer cambios, y que la factoría no pudo realizarlos por carecer de medios para ello. Espérase con interés el resultado de esta reunión.

Paz entre Bulgaria y Servia.

Sofía 19.—Bulgaria ha aceptado la proposición alemana designando a Bucarest como punto de reunión de los diplomáticos que deben ajustar el tratado de paz y amistad entre Servia y Bulgaria.—Fabra.

Monedas y billetes falsos.

Sin duda alguna están de moda los falsificadores de billetes y monedas.

Hoy ha correspondido el turno a Albacete, donde, según comunica el gobernador civil, fué detenido un sugeto que con el pretexto de realizar algunas transacciones de azafraán, había llegado recientemente a aquella población con el verdadero y único objeto de dar curso a gran cantidad de monedas y billetes del Banco de España falsos.

De unas y otras fueron ocupados cantidad respetable, que los agentes de orden público pusieron inmediatamente a disposición del juzgado correspondiente.

El gobernador civil, que con antelación a la llegada del sugeto, había tenido noticia de lo que se trataba de realizar, tenía adoptadas algunas disposiciones que dieron felizmente el resultado apetecido.

Efervescencia en Siria.

Constantinopla 19.—El gobierno turco ha dispuesto enviar gran cantidad de armas y municiones a Siria, con objeto de armar, en caso necesario, a los musulmanes residentes en aquella provincia. En todo, según se asegura, reina grande efervescencia.—F. brs.

El Sr. Martínez Imbert, inteligente industrial y comerciante valenciano, ha reunido esta mañana en el restaurant del Inglés a algunos de sus amigos y representantes de la prensa, para hablar a conocer en Madrid el anís del Figaro, suave y exquísito aguardiente que ha de tener en esta plaza, como tiene ya en otras del extranjero y de España, gran aceptación, por el particular acierto con que su fabricante ha sabido darle el punto de amasado, sacarización y alcoholización que hacen tan agradables a este producto.

La industria valenciana, que en esto no se queda atrás de la de ninguna otra región de España, ha demostrado una vez más su iniciativa y sus resultados, dignos de aplauso en un país tan necesitado de iniciativas y de actividades, fuera de la esfera enfermiza de la política y del Estado.

El Sr. Martínez Imbert ha nombrado su representante en Madrid, al Sr. Saenz Aguirre, dueño de la Bodega Riojana, Silva, 37.

El archipiélago de Samoa.—Conducta de los Estados Unidos.

Nueva-York 19.—El gobierno de los Estados Unidos ha acordado el inmediato envío de un buque de guerra al archipiélago de Samoa, en vista de los sucesos ocurridos recientemente allí, motivados por los alemanes.—Fabra.

En una carta de Lérida que extracta La Publicidad de Barcelona, leemos estas noticias: "Hace pocos días fueron sustraídas algunas armas del castillo principal de esta plaza; y gracias al celo de la autoridad civil, a las pocas horas quedaba incomunicado en los calabozos un artillero, asistente del sargento primero, que había vendido públicamente dos de los fusiles robados. También en la noche anterior han encontrado en el río un saco lleno de cartuchos Remington y un revolver, que habrían sido arrojados allí para burlar la vigilancia que se viene observando. No creemos tengan estos hechos relacion con los

sucesos de Cartagena, pero no deja de ser rara la coincidencia de fechas.

Baja en los valores ingleses.

Londres 19.—Las noticias que se reciben de Grecia y sobre todo de Egipto, donde la insurrección sudanesa gana cada día más terreno, han influido en la Bolsa de Londres de hoy. Los consolidados ingleses han bajado un cuarto por ciento, y medio el egipcio.—Fabra.

Segun telegrama del comandante de marina de Bilbao, el vapor inglés Miosotis, que varó hace días en aquella barra impidiendo el mal tiempo trabajar en su salvamento, se ha perdido completamente por causa de la mucha mar, logrando salvarse la tripulación.

Demostración imperativa.

Londres 19.—El Times de esta mañana, hablando de las nuevas dificultades surgidas en la cuestión de Oriente con motivo de la resuelta negativa de Grecia y Servia a desarmar, cree que las grandes potencias contestarán a las últimas notas de estos Estados con una demostración común más imperativa.—Fabra.

En el ministerio de Marina se ha presentado una solicitud suscrita por D. Mariano Menéndez, en representación del acaudalado propietario de Gijón D. José Alvarez Jove, pidiendo se practique un reconocimiento de las minas de carbon Florentina, Fernanda y Damasia y Previdencia, que radican en el término de Langreo (Asturias) y Peñon Boca Sur, en el de Carbajín de la misma provincia, con el objeto de ver si reúnen las condiciones necesarias para el suministro de la Armada.

Se han presentado a indulto en Cetta, los jefes carlistas Cucala y Dorronsoro con sus ayudantes.

El indulto de estos jefes se ha mandado por el cónsul al ministerio de la Guerra.

La manifestación obrera.

No ha tenido importancia; ha sido un ligero suceso al que han puesto pronto término los agentes de orden público.

Llevando al frente una bandera muy pequeña de muselina blanca con la inscripción Pedimos trabajo ó que comer, recorrió algunas calles un corto número de obreros, siendo detenido en la de Segovia, de donde se dirigió a la plaza de la Armería con intención de que allí aumentara su número algunos compañeros.

Inmediatamente fueron conducidos a la prevención del distrito la mayor parte de los manifestantes, retirándose los demás en actitud pacífica.

Los detenidos son trece, jóvenes y solteros en su mayoría.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Hacienda.

Los Sres. Martos y Leon y Castillo han conferenciado esta tarde con el señor ministro de la Gobernación.

Un telegrama de Madrid publicado por el Diario de Avisos de Zaragoza, refiriéndose a las cartas de la infanta Gurowki y Borbon publicadas en El Progreso, cartas en que esta señora se ha quejado de que se le retirara la pensión por la Reina, dice así:

"Hay indicios de que la señora Gurowki y Borbon sea confidente del Sr. Ruiz Zorrilla."

Los emigrados españoles.

Paris 19.—Le Petit Journal anuncia esta mañana que los emigrados republicanos españoles residentes en Rennes y Angulema han redactado y firmado una protesta, declarando que no aceptan el indulto.—Fabra.

Los partes de Algeciras recibidos hoy, solo acusan una invasión de cólera ocurrida allí en las últimas veinticuatro horas.

El director de Beneficencia y Sanidad, señor Zugasti, ha girado hoy una visita de inspección al hospital de la Princesa.

El señor obispo de Huesca ha nombrado benedictino de aquella catedral al Dr. D. Pedro Rueda, su secretario de cámara.

El señor ministro de Hacienda ha llevado hoy a la firma de S. M., el decreto autorizando la publicación de las cuentas generales del año 85-86.

Han sido trasladados:

A la presidencia de la Audiencia de Granada, D. Rafael de la Puente y Falcon, que sirve igual cargo en la de Palma; a Palma, D. José Rodríguez Roda, de Pamplona; a ésta, D. Antonio Leon Bomero, de Zaragoza; a Zaragoza, don José María Alonso Colmenares, de Valladolid, y a Valladolid, D. Faustino Diaz de Velasco, electo de Granada.

Esta tarde se ha celebrado en la administración de Hacienda la junta encargada de resolver si procedía el comiso de los 30.000 tabacos aprehendidos el día 8 del corriente. Según nuestras noticias, el fallo ha sido afirmativo.

También se ha reconocido por el director general de Rentas, en representación del señor ministro de Hacienda, otra gran partida de cigarrillos y tabacos de las fábricas clandestinas descubiertas por la policía.

BALANCE DEL DIA.

Reina un gran sosiego en los círculos políticos, pudiéndose decir que el movimiento todo se ha concentrado ahora en la aspiración por los distritos, en prevision de las futuras elecciones.

La cuestión de orden público, que pocos días hace era la ocupación preferente de los espíritus, ha caído en un término secundario; en parte, porque no habiendo todos los días una noticia gorda, los simples rumores tienen escasa equitización; y en parte, porque nosotros mismos nos cansamos de emocionarnos más de veinticuatro horas sobre la misma materia.

Somos esencialmente una raza impresionable, y de ahí que de los pronósticos aquellos terríficos ante el temor de la muerte del Rey, viendo que el diluvio no descargaba, pasamos poco después al optimismo más exagerado.

Cuando la muerte del Rey, nada menos que dos guerras civiles, veía la mayoría de las gentes como inevitables en un periodo próximo: la que suscitaban los republicanos y la que promoverían los carlistas. No se cumplieron las profecías; y al surgir el suceso de Cartagena, llevados de la propia impresionabilidad, se le ha dado una importancia que no le corresponde, para, trascurridos unos días sin novedad, tomar una actitud diametralmente

diversa, y decir, como probablemente se dirá, que lo de Cartagena es un hecho aislado, sin gravedad y sin trascendencia.

Poco después de la muerte del Rey, y al ocurrir, sobre el espectáculo de tranquilidad que ofrecía el país, consignamos nosotros con la natural satisfacción este hecho; pero añadiendo siempre que debían por si acaso presuponerse ciertas dificultades, por presumir que sería una gran candidez pensar, que al principio de un nuevo reinado, y en presencia de una interinidad tan larga, no habian de avivarse todos los apetitos revolucionarios; hipótesis doblemente natural, tratándose de un país como España, tan dividido, y donde el fuego de la sedición, tiene por vicios tradicionales, tantos combustibles.

Con un gobierno liberal y con gobiernos conservadores—y con estos gobiernos quizá con más éxito—era discreto suponer que en los primeros tiempos de la interinidad, y mientras las ilusiones de partido no se vayan domando ó desapareciendo, que hubiese diversas tentativas; aunque a juicio nuestro, todas tendrían un éxito infeliz, porque realmente el país desea la paz, y solo la locura de los partidos monárquicos podrá dar acceso a ciertos peligros.

Si, trabajarán los partidos revolucionarios, y por algún tiempo harán esfuerzos tan grandes como impotentes.

Sus trabajos a la vista están, y todos los caminos que le parezcan propicios serán tanteados. Unos, apelando a la violencia ó a la sorpresa, y otros, propalando en la prensa nacional ó extranjera, noticias, que procuren la confusión y cierto género de dificultades.

Ahora mismo se ve que prevaleciendo los revolucionarios que residen ordinariamente en Francia, de ciertas circunstancias y sintiéndose alentados por el favor que creen han de dispensarles los radicales del país vecino, esparcen toda clase de especies por mantener la intranquilidad; y los que con ellos simpatizan, ó que por otros intereses con ellos coinciden, han de escribir cosas que tiendan a buscarlos dificultades internacionales.

En medio de la benevolencia consoladora y del apoyo resuelto a la legalidad de los más importantes periódicos de Europa, no faltan publicaciones extranjeras y nacionales que esgrimen con audacia las armas que les parecen más eficaces; y recientemente se ha tratado sacar partido de no sabemos qué notas conminatorias que se supone enviadas por Alemania a Francia con el intento de procurar que el gobierno vecino vigile mejor la frontera, y haga cumplir con más eficacia el derecho internacional.

Pues bien; entre los telegramas que hoy ha circulado Fabra, hemos visto uno en que se da cuenta de la nota oficiosa comunicada a la prensa de Paris por el gobierno francés, en la cual se declara «ser absolutamente falso que ningún gobierno extranjero haya hecho observación ó recomendación alguna al francés sobre la vigilancia de la frontera española.»

De modo que mientras algunos periódicos republicanos, extranjeros y españoles, hablan de la inmixción de Alemania en nuestros asuntos, el gobierno francés, testigo de mayor excepción en este punto, lo niega de un modo resuelto y categórico, nada menos que por medio de una nota autorizada y oficiosa.

Por lo demás, y en lo que se refiere a nuestras particulares relaciones con la República vecina, cualesquiera que sean los apoyos que algunos elementos puedan prestar al Sr. Zorrilla, favoreciendo la libertad de sus planes y movimientos, la verdad es que aquellas relaciones, según nuestras noticias, continúan siendo cordiales y afectuosas; y además nuestro gobierno tiene la seguridad de que con el mejor deseo serán atendidas por el Sr. Grevy todas nuestras legítimas reclamaciones.

En el salon de conferencias del Congreso se ha hablado esta tarde bastante del artículo que esta mañana publica El Globo (se atribuye al Sr. Castelar) haciendo insinuantes y expresivas consideraciones al recoger una carta del señor Salmerón, de 1872, que estos días han publicados los periódicos.

En primera plana tratamos de esto, y allí puede formarse juicio del incidente.

Hoy no se ha celebrado Consejo de ministros, y no se sabe aún, nosotros al menos no lo sabemos, quién será el presidente del Consejo de Estado.

No se sabe tampoco de un modo definitivo, si el Sr. Rancés irá ó no a Washington. De todos modos, como ayer dijimos, la combinación se firmará el jueves.

El Sr. Montero Rios ha celebrado, a última hora, una larga conferencia con el Sr. Sagasta. Según telegrama recibido esta mañana en el ministerio de Marina, el general Fajardo continúa en el mismo estado de gravedad, habiendo pasado mal la última noche.

El hijo del general Fajardo comunica esta tarde, en telegrama recibido a la una, que su padre pasó la noche última en gran intranquilidad, y que aun cuando el estado de las heridas es satisfactorio, la situación general del enfermo es bastante grave.

Nuestros valores, flojos; y los ingleses a consecuencia de las noticias del Sudan y de Siria, han bajado un cuartillo por ciento.

REVISTA

COMERCIAL INDUSTRIAL

Barcelona 18.—Obligaciones ferro-carriles Norte de España, prioridad Barcelona, 68'00.—Id. Tarragona a Barcelona y Francia, 60'00 106'00.—Id., ídem 3'00, 60'00.—Id. y minas de San Juan de las Abadesas, 83'50.—Id. Almansa a Valencia y Tarragona, 54'75.—Id. Medina a Zamora y de Orense a Vigo, 39'00.—Acciones ferro-carril de Tarragona a Barcelona y Francia, 34'50.—Idem Norte de España, 59'26.

MERCADOS ESPAÑOLES.

Madrid 19.—Carne vaca, 1'60 a 2'00 ptas. kilo.—Carnero, 1'60 a 2'00 ptas. id.—Ternera, 1'50 a 3'00 pesetas id.—Jamon, 2'50 a 4'00 ptas. id.—Pan, 0'40 a 0'48 ptas.—Carbanzos, 0'05 a 1'60 ptas. id.—Carbon vegetal, 0'20 a 0'22 ptas. id.—Id. mineral, 0'08 pesetas id.—Patatas, 0'10 a 0'15 ptas. id.—Aceita, 1'40 a 1'20 a ptas. litro, y de 10 a 11 decalitro.—Vino, 0'78 a 0'84 ptas. litro, y de 7 a 8 decalitro.—Petróleo, 0'75 a 0'80 ptas. litro, y de 6'20 a 7'50.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 19 DE ENERO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Paris, a 8 dias vista, 4'84 d. Londres, a 90 dias fecha, 46'40 d.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 55'80; fin de mes, 55'65. Cambios sostenidos.

Mercado de metales.

Centenes antiguos, 6 0/0.—Idem nuevos, 2'60.—Oro antiguo, 4 0/0.—Plata, 0'20.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Paris 19 (3'20 t.).—3 0/0 francés, 81'20.—4 1/2, 110'40.—5 0/0 italiano, 96'40.—4 0/0 turco, 13'95.—Egipto, 82'25.—Nortes, 408'75.—4 0/0 exterior, 53'90.—Rio Tinto, 265 3/4.—Otomano, 45'00. Barcelona 19 (4'20 t.).—Interior, 55'68.—Amortizable, 74'00.—Nortes, 88'14.—Mercantiles, 37'75.—Londres, 90 1/4, 46'60.—Exterior, 55'06.—Cubas, 86'75.—Colonial, 76'34.—Francias, 36'00.—s/ Paris, 8 1/2, 4'86. Londres 19 (4'15 t.).—Ingleses, 99 15/16.—4 0/0 exterior, 55'70.

Los ingresos de los Caminos de hierro del Norte de España han sido, durante la 52.ª semana del ejercicio, 1.240.191'73 pesetas, en aumento de 52.267'67 comparado con la semana correspondiente del año anterior, que fué de 1.187.924'08 francos.

El total de ingresos desde principio del año presenta una disminución de 3.068.030'80 pesetas en igual fecha de 1884.

Los ingresos de las líneas de Asturias, Galicia y Leon, desde el 21 al 31 de Diciembre de 1885, han sido 195.970'12 pesetas, con aumento de 35.613'33 pesetas comparado con 1884.

Desde 1.º de Enero al 31 de Diciembre han sido 7.827.222'24 pesetas, con aumento de 67.852'44 pesetas.

Los ingresos de la línea de Lérida a Reus y Tarragona, desde el 21 al 31 de Diciembre, han sido 45.937'95 pesetas, con aumento de 12.655'05 en igual fecha de 1884.

Desde el principio del ejercicio, los ingresos han sido 1.503.271'67 pesetas, contra 1.394.023'72 en 1884.

Los ingresos de los caminos de hierro austriacos desde 1.º al 7 de Enero de 1885, han sido 554.000 florines. De menos 67.000 florines, comparados en igual periodo de 1884.

Los ingresos de los caminos de hierro lombardos desde 1.º al 7 de Enero de 1885, han sido 515.900 florines. De menos 18.000 florines, comparados con el año pasado en igual fecha.

Sierra Almagrera.

El Minero nos avisa que reina entre los verdaderos mineros de toda la comarca el más grande desaliento, con motivo de la paralización del desagüe general de la Sierra de Almagrera.

Los ánimos están muy sobrecitados contra las Sociedades, que no han cumplido el sagrado deber que tenían de contribuir con una pequeña parte de sus productos al sostenimiento del desagüe, primer factor que ha contribuido a engrosar la suma de su producción y riqueza; contra la Sociedad desagüista, que sin miramiento alguno con gran número de minas que han cumplido y pagado lo convenido, y de este modo van a pagar el fuelgo de sus calderas, y con él el fuego también de mil hogares de la gran masa trabajadora, que se quedará en la más completa miseria bien seguro.

El conflicto se viene encima, la calamidad más grave que puede sobrevenir a aquel país, está ya sobre sus cabezas; así, que es preciso que todo el mundo contribuya a medida de sus fuerzas a resolver una cuestión que puede ser muy grave y causa quizás de graves trastornos.

Nada más triste que la necesidad en que se quedan miles de hombres sin trabajo, sin razon justa que lo justifique.

Al mismo gobierno, que no mire esta cuestión con indiferencia, porque quizás luego sea tarde, cuando se quiera poner remedio, y en estos tiempos que de todo se trata de sacar partido.

Cantos.

Santo de mañana.—San Fabian y San Sebastian mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde termina el solemne triduo a su titular; por la mañana habrá misa solemne con sermón que predicará el señor Benítez, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el señor cura, terminando con completas y procesion de reserva.

En la capilla del Cristo de San Ginés, habrá, al anochecer ejercicios piadosos.

En San Ignacio, ídem.

En la iglesia de la Buena-Dicha habrá ejercicios piadosos a las tres, solo para señoras, predicando el P. Gavira.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Real.—63 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Se anunciará por carteles.

Español.—No hay función.

Princesa.—2.º de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Primer acto de Lami Fritz.—Santurce.—Concierto.—Gran minué.—Complots Franceses.

Zaruela.—No hay función.

Apolo.—No hay función.

Comedia.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Clara Sol.—Botasillas.

Price.—A las 8 1/2.—Los mosqueteros grises.

Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Vestido de gabinete.—A las 9 1/2.—La almoneda del 3.º.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11.—¿Se viene usted?

Novedades.—A las 8.—No hay dicha ni suerte.—A las 10.—Por ir a la íte.—P. nehor.—An en el trono.—A las 10.—Segundo acto.—A las 11.—¿Se viene usted?

Variedades.—A las 8 1/2.—El domo.—Mendrugos.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10.—¿Se viene usted?

Estava.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—De músico y tocador.—A las 10 1/2.—Los paños de oro.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Marib.—A las 8 1/2.—El país del Atacama.—A las 9 1/2.—La diva.—A las 10.—El tucero del alba.—A las 11.—Música clásica.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernan dez San Gregorio, S.

# GRAN FABRICA DE PERDIGONES, TUBOS Y PLANCHAS DE PLOMO

DE LOS Sres. T. SOPWITH y C.<sup>a</sup> Limited, Linares (provincia de Jaen)

Terminadas las instalaciones de esta fábrica, levantada en el más importante centro productor de plomo de España, se halla en condiciones de servir cuantos pedidos se le hagan desde cualquier punto de la Península y del extranjero, con exactitud y rapidez y con ventajas desconocidas bajo el punto de vista del perfeccionamiento de la fabricación y de los precios.

Para mayor facilidad del comercio y de los particulares, la Sociedad acaba de instalar un gran depósito de sus productos en Madrid, calle de Atocha, 125.

Los pedidos pueden, por lo tanto, hacerse indistintamente, á los Sres. T. Sopwith y Compañía Limited, Linares, ó á D. Marcos Ortiz, Atocha, 125, Madrid.

## MÁSCARAS

EN LA GRAN FÁBRICA DE GUANTES DE FERNANDO URIARTE

TUDESCOS, I, ENTRESUELO (casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

hay un grandioso y variado surtido en magníficos guantes para BALLEES DE MÁSCARAS, tanto por sus colores como por sus largos, á precios tan increíbles, que ningún despacho puede competir con ellos, por ser fabricados en la casa.

**PARA NIÑOS**

Se hacen á capricho en dos horas.

TUDESCOS, I, ENTRESUELO (casi esquina á la Plaza de Santo Domingo)

## JUAN VULGAR

POR JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.  
Lázaro ..... 3 pesetas.  
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.  
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

## PASTA PECTORAL DE BORRELL

Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA.

Precio: 1,25 ptas. la caja en toda España.

Exíbase la firma y rúbrica del Dr. F. BORRELL.

Farmacia BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, 5. MADRID

## CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailly-Baillière, Merrill ó Iravedra.

## PECTORAL BALSÁMICO ALOMAR

CONTRA TODA CLASE DE TOS TOS TOS

por crónica é inveterada que sea, ya provenga de catarris, irritación de garganta, bronquitis, asma, opresión al pecho, etc., etc., facilitando en todos los casos la expectoración.

Las pastillas que expendemos con este nombre, figuran entre las preparaciones farmacéuticas, muy recomendables por la rapidez de sus efectos siempre que la TOS se halle motivada por una hipersecreción bronquial ó un proceso inflamatorio sub-agudo de la mucosa que reviste los canales aéreos.

Los muchísimos enfermos que han hecho uso de ellas, los distinguidos facultativos que las prescriben todos los días y las varias certificaciones y cartas particulares con que se nos ha honrado, prueban de una manera que no deja lugar á duda, el éxito seguro de aquellas, para combatir toda clase de TOS haciéndola desaparecer en todos los casos, aun en los más graves.

De venta en todas las farmacias.—Depósito central: Sr. ALOMAR y URIACH, almacén de drogas, calle Moncada, número 20, Barcelona.

## COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR DE SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educación completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

VALVERDE, 16

## SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

Premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional.

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que lo recomiendan eficazmente como el más poder so de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probado con decir que, de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, Sr. Aviñó, plaza de la Lana, 11, Barcelona.

## MAQUINA LOCAL

Se vende una de imprimir de cuatro marcadores, sistema Marinoni.

En la Administración de este periódico darán razon.

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

## HOTEL ESPAÑO E HISPANO-AMERICANO

Numeros 116 y 118 W. 14th. St. (Cerca de la Sexta Avenida) NUESTRA YORK.

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más cómodo que se haya en Nueva York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador.

Los agentes de este Hotel estarán en los muelles de Nueva York, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al Hotel, y para recibirlos en el momento de su llegada.

Hay cierto número de habitaciones á precios muy baratos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno.

Table d'hote, con excelentes vinos, de cinco á siete dólares al día de la tarde.

Pedro Illasgo, propietario.

## IMPORTANTÍSIMO

El incansable, inteligente y acreditado Agente de Negocios tan conocido en esta ciudad como en Provincias y Extranjero, por el

### ACTIVO DON HELIODORO

continúa ofreciendo sus servicios al público como siempre, y á su numerosa clientela, haciéndose cargo de compras, préstamos, descuentos, administraciones, comisiones y colocación de caudales creando renta fija y segura, y dando el 30 por 100 de interés; gestionando, además, toda clase de negocios que se le encomienden, por difíciles que sean, tanto civiles como militares y políticos, reuniendo á la economía la pronta realización del asunto y demostrando la actividad acostumbrada y acierto.

Dirigirse con sellos para las contestaciones, ó á su casa y oficina, calle de Eortateza, 33, donde despacha PERSONALMENTE de 1 á 3, MADRID.

## JARABE DE DIGITAL DE LABÉLONNYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesia, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

### GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

### ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París)

La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONNYE, calle de Aboukir, n.º 99, en París Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

## REAL COMPAÑIA ASTURIANA

2, Plaza de la Encarnacion, 2, Madrid

### Zinc y Plomo en Lingotes, Planchas y Tubos

PRODUCTOS DE SUS FABRICAS en Avilés (Asturias) y Rentería (Guipúzcoa).

### Talleres de preparacion á máquina

de canalones, limas, cornisas y planchas de zinc, destinadas á cubiertas de edificios, de las cuales se encarga la Compañía, á cuyo efecto cuenta con operarios inteligentes y prácticos.

### ¿SOLTERA Ó CASADA?

morzar á mister Linzie como si fuera amigo de casa? ¿No es por tí, por quien supliqué á mi marido que se fuera á su tertulia una hora antes de la de costumbre? Di, desgraciada, ¿quién te ha arreglado una cita en la biblioteca, quién ha recomendado á mister Lance á los amigos del ministro de Justicia para que le enteren de la ley relativa á matrimonios secretos? ¿Quién ha propuesto que se telegrafiará á tu padre, diciéndole que te quedabas en casa? ¿Quién ha dado la cita aquí á tu enamorado caballero para dentro de diez minutos? Soy yo quien ha hecho todo eso, en interés tuyo, y para impedir que te cases, como yo, á gusto de tu familia y no á gusto tuyo.

No es que me queje de lord Winwod ó de sus hijas; él es muy galante caballero, y á las hijas acabará por dominarlas.

Bueno, ¿y ahora que es lo que me debes en cambio? Por lo menos, que conozcas tus verdaderos sentimientos. No los ves claro. Me repites friamente que de todos modos, despues de pensarlo mucho, no te atreves á correr el riesgo.... ¿Ves lo que te dije? No te mereces un hombre tan guapo, que besaría donde tú pisas. No tienes sangre en las venas. No creo que lo quieras.

—Yo no quererlo!.....

Natalia se interrumpió como buscando en vano palabras bastante enérgicas que expresaran lo que sentía. En el mismo instante se oyó cerrar la puerta de la verja; la jóven se volvió y vio á Lance que entraba en el jardín.

—Ahora hablemos de la ley sobre matrimonios secretos—dijo lady Winwod viéndole.—Mister Linzie, aproxímese y sentémonos.—Se sentó en un banco, é hizo sentar en él á Lincie, entre Natalia y ella.

—Bueno, señor conspirador, ¿y trae Vd. la licencia? ¿No? ¿Es que cuesta muy cara? ¿Le hace á Vd. falta dinero?

—Cuesta un perjurio, lady Winwod, en mi caso—respondió Lance.—Natalia es menor; para obtener la licencia tengo que afirmar bajo juramento que me caso con ella con consentimiento de su padre.

Miró á Natalia con aire consternado.

—Yo no podía hacer eso—dijo como excusándose—¿lo podía hacer?

Natalia se estremeció; lady Winwod se encogió de hombros.

—Una mujer en su caso de usted, no hubiese vacilado—respondió la diminuta dama—pero los hombres son tan egoístas!.... Bien, ¿pero imagino que habrá otros medios?

—En efecto, hay un medio; solo que exige también una condicion tan terrible....

—¿Algo peor que el perjurio, mister Linzie? ¿Quizás un asesinato?

—Va usted á ver, lady Winwod. Primero el matrimonio, pero la condicion viene luego. No hay más que un medio para salir del paso: publicar los edictos.

—¿Los edictos—exclamó Natalia—se leen públicamente en la iglesia?

—No es preciso que esto se haga precisamente en tu iglesia, pichona—dijo lady Winwod—y aun cuando fuera así.... no se enteraría mucha gente, hija mia, puedes estar segura, de la pronunciaci6n de un predicador inglés.

—Lo mismo precisamente me ha dicho mi amigo—exclamó Lance.—Mire usted los consejos que me ha dado: Váyase á vivir á la jurisdiccion de una iglesia parroquial de cierta importancia, en un barrio alejado; luego va usted al sacristan y le dice que es usted de la parroquia y que quiere casarse por amonestaciones. Cuanto á su prometido, yo, en lugar de usted, simplificaría las cosas declarando que tambien vive en la misma parroquia; le daría al sacristan unas señas cualesquiera, y apostaría allí á alguien para que respondiese afirmativamente. El sa-

cristan no entraria en sospechas.... tiene diez y ocho peniques de derechos....

Cuanto al ministro, le daría los nombres de los contrayentes en un papelito con otros diez ó doce peniques, y sin tomar aliento leería, ó mejor dicho, rezaría de una manera ininteligible los esponsales desde el púlpito. Usted estaria al pie del altar en el momento preciso con los testigos, y se acabó. Estas son las formalidades para el matrimonio con amonestaciones.

Natalia dió un suspiro y se retorció las manos.

—No conseguiremos nada—dijo desanimada. Lady Winwod no participaba de estos temores.

—Hasta ahora, hija, no veo nada imposible, ni siquiera formidable; estamos todavía en el principio.... ¿hablaba Vd. de una condicion, mister Linzie?

—La siguiente, lady Winwod. ¿Vd. habrá creído, como yo, no es verdad, que al salir de la iglesia metería á Natalia en un coche y me marcharía con ella?

—Indudablemente, y yo enseguida tiraría al coche una zapatilla vieja para desearles á ustedes felicidades, y me iría á mi casa.

Lance movió la cabeza con tristeza.

—Pues no señora, Natalia tiene que irse con usted.

Lady Winwod se encogió otra vez de hombros.

—¿Y es esa la condicion de que hablaba usted?

—Esa es la condicion. Puedo casarme con ella sin arriesgar nada grave; pero si me la llevo enseguida, y si usted me ayuda á ello, incurriremos en delito de trasgresion, y esto podría llevarnos derechos á los tribunales y á la cárcel.

Natalia dió un salto de horror; lady Winwod levantó el dedo para imponerle silencio.

—Natalia no tiene todavía diez y seis años—prosiguió Lance—y es preciso que de la iglesia se dirija inmediatamente á casa de su padre. Para disponer de ella tengo que esperar al día

del aniversario—una hora menos la ley lo sidera robo de menores.—¡Ah! que tirano un país libre....

Natalia se sentó un poco más tranquila.

—Es muy buena esa ley—dijo—á lo me no le obliga á una á huir de una vez de casa de sus padres; deja tiempo para reflexionar, hacer proyectos y pensar otros caminos, aseguro, Lance, que si me decidí á casar contigo, lo que me decide es esa ley tan pesada; no la maldigas!

Lance no se quedó convencido.

—No es perspectiva muy agradable la de pararnos á la puerta de la iglesia y tratar á una mujer como si fuera una señorita prometida un gentleman amigo mio!

—¿Te parece á tí que á mí me alegre—dijo Natalia—eso de estar obligada á recibir los menajes de Ricardo Turlington, siendo tu jer? ¿Qué martirio! ¡Ojalá me muriera!

—¡Vamos, vamos!—dijo lady Winwod—una hora de que hablemos en serio y no digas tonterías. El aniversario de Natalia cae en vidad, mister Linzie, y cumplirá diez y seis años....

—Si, á las siete de la mañana—interrumpió Lance—me lo ha dicho su padre. A las siete un minuto, legalmente, somos libres.

—Tres meses no es una eternidad; Vd. puede pasar fácilmente; ¿pero cómo se verifica el matrimonio?

—Todo está previsto, y no habrá dificultades.—Se volvió á Natalia que le escuchaba atenta.—Nada más sencillo: habia tenido la inspiracion de dirigirse á la stewardess, el marido se habia asustado la cólera de Turlington. El matrimonio habia encontrado salida á bordo de otro yacht, y nada más sencillo y agradable para ellos, que entrar en una conspiracion de que resultara victima en un mes ó dos años. La casa donde ellos vivían estaba otro extremo de Londres; se alquilaría un departamento á nombre de Natalia, que pasaría

Año  
ED  
Genera  
entre nos  
perament  
correr la  
para adv  
selian el  
una emp  
elemento  
sedicioso  
scando q  
las dificu  
necesario  
En esto  
tan sing  
Narvaez  
precisan  
yas filas  
aquellos  
Todaví  
política  
conducta  
periódic  
tes, sea  
recato, y  
respetos  
Ahora  
gena, y  
se vé en  
los caml  
guno, co  
jante co  
energía  
los repu  
Salmer  
juicios:  
Galicia  
blicanos  
nor Zorr  
filas del  
bastant  
gentes,  
que está  
Ocurr  
y es qu  
de los  
no pro  
sus ata  
tre la in  
Hoy he  
arrollan  
posibili  
on la in  
Globo  
crear lo  
—porqu  
sibilista  
al part  
No h  
na, aqu  
glaterr  
tituido  
un hon  
tedos l  
No h  
de ente  
otros p  
preciso  
La inju  
es tan  
más flo  
días en  
gicas.  
Al S  
anoche  
pensad  
bio de  
prácti  
miento  
cio y l  
que po  
Ante  
guerra  
pasion  
campo  
el con  
huñar  
á toda  
quinta  
Por  
mient  
duce á  
rada;  
con ra  
la op  
nos, t  
Los  
Pa  
El  
confe  
brado  
del fa  
«La  
correa  
de Ca  
una g  
feder  
los su  
verda  
homb  
gulo,  
Luis  
á pag  
An  
te de  
homb  
homb  
regir  
¿Pe  
cion  
dos n  
neces  
¿Ca  
band